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Az egész mivelt világ azon fára-
ilii/ik, hogy a szesz fogyasztás  minél 
szűkebb térre szoritnssék. Alkohol el-
ii'nes egyletek szövetkezetek alakulnak, 
rendeznek előadásokat, felolvasásokat, 
kötnek ligát, kártelt, szószéki beszé-
deket tartanak a szesz ártalmas voltá-
ról, emberirtó erejéről, mozgásba hoz-
tuk minden engedett és meg nem en-
gedett apparátust, s eredménye mégis 
állandóan ugyanaz : a szesz fogyasztás 
emelkedése. 

Voltak javaslatok, indítványok, 
magvas felszólalások  a szesz termelés 
korlátozására, — söt B e 1 g i u m 
és Norvégia példájából kiindulva, a 
szesz fogyasztás  teljes eltiltására, - s 
eredménye állandóan ugyanaz; kor-
mánvunk siketsége, elzárkózása és le-
néző semmibe vevése. 

Hát hiszen tudtuk mi azt rég, 
tn̂ 'V sorsunkat a 48-as függetlenségi 
uralom alatt sem kerülhetjük ki, tud-
tuk mi azt rég, hogy Magyarországot 
az uristen Bécs adófizetőjévé  terem-
tette, de azt még sem hittük, hogy 
kormányunk végezze ki a legnagyobb 
hidegvérrel és égbekiáltó kegyetlen 

seggel Magyarország középbirtokos-
ságát. 

Nem elég, hogy egy szerencsét-
len nemzetellenes törekvés nyomása 
alatt ujabb keletű potentátok oly 
birtokrendezési törvényt s annak vég-
rehajtására oly abszolút izii rendeletet 
erőszakoltak ránk, mely a törvénynek 
még meglévő méltányos intézkedéseit 
is nullifikálta,  s ebben a szabad ren-
delkezési jogot és még a szabad gaz-
dálkodást is teljesen megkötötte, ha-
nem most még azok betetőzéséül a 
drágalátos koáliciós uralom oly szesz-
adó törvényt szavaztatott meg, mely a 
munkásokkal szerződő középbirtokos 
osztályt gyilkolva gyilkolja le, s azon-
kívül a munkás osztályt is koldus-
botra juttatja. 

Hát ez igazán égbekiáltó bűnök 
halmaza. Hiszen a hosszas gyakorla-
ton nyugvó eredmény megmutatta, 
hogy ha a szesz fogyasztás  a legna-
gyobb szigorral végleg el nem lillatik, 
hiába minden igyekezet, kárba vész 
minden jó akarat, alakulhatnak alkohol 
ellenes egyletek és szóvetkezetek, tart-
hatnak megríkató felolvasásokat,  elő-
adásokat : olyan az, mint a fenés  seb, 
terjed tüzes vas nélkül. 

És fokozzák  fel  az államok a szesz 
árát bár százszorosra, nem eszik, nem 
eszik, nem dohányzik, nem ruházko-

dik a ki használatát már megszokta, 
minden erejét, érzékenységét, tehetsé-
get a szesz beszerzésére fordítja,  csak-
hogy szerencsétlen szenvedélyét né-
mileg kielégíthesse. Így üli az meg a 
munkás népet, s mindazokat, kik ma-
gukon uralkodni nem tudnak. Pedig 
ez csak a természetes anyagi követ-
kezés, hát még hogy irt, hogy pusztít 
ott, hol mérges preparátumokkal igye-
keznek fokozni  égető tartalmát. De ha 
lehet még csúnyább ennél az erkölcsi 
következés. 

A fenséges  ember állattá aljasul, 
kihal kebeléből a szeretet minden leg-
kissebb érzése, állandóan keresi a til-
tott tények elkövetésére az alkalmat, 
s végre is minden állami, társadalmi 
haszon nélkül állati alakban sülyed 
vissza a földbe,  mely öt nemesebb cé-
lokra hozta volt a világra. 

Belcctte magát népünk vérébe a 
szesz használat megdöbbentően, történ-
jék az akár bufelejtés,  harag-gyülülség 
kielégítés, - - virtuskodás, vagy akár 
munka uiras miatti képzeiödésböi, be-
leette magát ugy, hogy azt csak a leg 
nagyobb szigorral lehetne korlátozni s 
mégis a miniszterelnök elég szűk lát-
körii, vagy talán elég elbizakodott kép-
zelődő azt mondani, hogy a szeszárak 
emelkedésével arányban áll a szesz 

fogyasztás  apadása. A ki ismeri az ál-
lapotokat, az jól tudja az ilyes frázi-
sok értékét és mélyen elszomorító, 
hogy ezekkel azok játszanak, kiknek 
kezében van a méreg elzárásának 
kulcsa. 

Minden áron csak az állam jöve-
delmeinek szaporítása, pedig az az 50 
millió többlet a mi e címen befoly 
csak képzelódés, — olyan az, mint a 
munkás nép téves meggyőződése, 
iszik, hogy a munkát bírhassa. 

Többszörösön elvesz az a nagy 
összeg a középbirtokos osztály tönkre 
juttatásában, mert képzeljük csak el 
annak a 4—8 ökrös gazdának hely-
zetét, a ki 5—15 munkással dolgozik. 
Naponkint a négyszeri étel elmarad-
hatlan, ez a mostani árak mellett le 
galább is 5- kor. 80 fillér,  ehez feltét-
len kellék 4 deciliter pálinka, most 
i-0 fillér  a szeszadó törvény alkalma-
zása után 80 fillér,  ez 5 kor. 60 fil-
lér, mihez hozzáadva a napszám bért 
legalább is 3 koronában, mit fog  dol-
gozni az a napszámos 8 kor. 60 fil-
lérért ? Hogy élhessen meg ekkor az a 
szerencsétlen középbirtokos az öt kö-
rülvevő kiadások halmazában ? 

Tudjuk, ismerjük jól a kormá-
nyok ez irányú nézetét, ha elbukik is 
az ember, megmarad a föld,  az nem 

A „ S Z É K E L Y S É G " T Á R C Á J A . 

Gazdátlan jegyzetek 1875-ből. 

(Folytatás.) 

Péchy Tamás. 

A szent egyszerűség megtestesü-
. Ama magyar fajból  való tekinte-
nr, melynek példányai ma már 

"•ha félben  vannak. Nem kötekedik 
-önkivel, a személyeskedésig nem evő-
lik -cuki nézetein, de azért minden-

k megmondja az igazat, s annak 
minden sértés és támadás nélküli 

ilásában remekel. Képzett ember, 
'I' mint szónok gyenge, s egyhangú 
'•l"i-lása mellett nagy baja az, hogy 
ii'i tudja magát röktönösön feltalálni. 
Honis példáját követve az elnöknek 
"Ht lan sarkában van, intézkedéseinek 
' II' i .re, .s mint ilyen a házszabályo-
kat könyv nélkül tudja 

Moinár György. 

Ez is egy ritka becsületességü 
tekintetes ur, — Tisztes ősz ember. 
Nagy kár, hogy l'atoi vagy Kiss Lajos 
helyett Debrecen városnak korábban 
eszébe nem jutott. Ép fő,  világos elő-
adás párosul nála a tágkörü ismeretek-
kel. A kellőnél többet vagy kevesebbet 
soha sem mond, de a mit beszél, an-
nak minden szava sulylyal bír. Mint 
képviselő az ellenzéknek jövőben egyik 
dísze lesz, s bizonyára nem kis nyere-
ménye a halközépnek. Kár hogy ö is 
a generálisnak állandóan töinjénese. 

Móricz Pál. 

Testes, inkább kövér, fekete  alak, 
örökös hü-hóval és lármával, mint ha 
übben keresté a feltűnést.  Külötnbcn 
kedélyes, joviális, barátságos ember, 
de én nem szeretem, mert választá-
.somta a pár kassából 1000 frtot  adott 
volt, s bár egy krajezárt sem láttam 
belőle, kíméletlenül felrántotta  rajtam 

Képzettsége inkább a pénzügyi téren 
nyilvánul, de nem az öntudatos gon-
dolkodás és tanulmányozás, hanem a 
gyakorlati életből merítve, s ebben 
néha igazán zseniális. Ma ez az em-
ber a téren képezné magát, igazán 
feltűnő  finánc  politikus lehetne. 

Hevessége egy harmadikkal szem-
ben néha kellemetlenségekbe sodorja, 
de e hibájától eltekintve nem lehet 
tőle megtagadni az alkotmányhü elve-
ket és a tiszta hazaszeretetet. 

Ü is Tisza Kálmán igezete alatt 
áll. Az az ember valóságos kigyó 
bűvölő. 

Ivánka Imre. 

Kitanulhatlan ember. Mintha sok-
féle  anyagból volna összealkotva, de 
ennek oka ugy gondolom abban az 
összeköttetésben keresendő, mely a 
kormányhoz füzi.  Az északkeleti vasu-
taknak igazgatótanácsosa, s azt mond-
ják az a jövedelmező állás befolyásolja 
politikai magatartását. 

Külömben képzett, széles látkörü 
ember, jó szónok, szabatos előadásai 
és felvett  tárgyát mindig szakképzett-
séggel kezeli. 

Györgyfy  Gyula (nagyváradi) 

Ez is egyik buzgó bámulója Tisza 
Kálmánnak, s mert barátságával meg-
tisztelte, most már annyira elfogult, 
hogy észre sem veszi azt a szép te-
hetséget a mely benne rejlik. Amiatt 
az önkéntes alárendeltség amiatt a 
középszerűségen felül  soha sem emel-
kedik, pedig igen sok irányban kép-
zett ember, de az mind parlagon fog 
heverni. 

A nagy emberek és nagy urak 
társasága egymagában nem elég a 
kiemelkedésre, a tehetséget fejleszteni 
kell, mert, hanem a szertelen ambíció 
az embert nevetségessé teszi, s jó még 
hacsak igy jár a, mi Gyula barátunk. 

(Folyt, köv.) 

Xuridsány Kálmán Csíkszeredán. 
uri és női férfi  divatáruüzlete 



S Z E K E L 

Ezzel elértük azt, hogy maguk-
nak sem lesz sa tu'ajdonképeni jogo-
sultakot meggátoltuk, hogy bár azok-
nak lehessen, s az államot meggátol-
tuk abban, hogy ez irányban várha-
tolt jövedelmei befolyanak. 

Ez igazán megboszulja a kétkula-
csos politikát. És bajunkat fel  sem is 
panaszolhatnók, ha még csak e volna. 
De ennél sokkal szomorúbb a jövö 
képe. 

A v'lág e csapásra'. el nem mú-
lik, a következő két-három év lesz a 
gazdasági küzdelmek képe. 

Ha a gazdálkodás folytatásához 
szükséges igavonó erőt valahogy meg-
menthettük is, mi lesz akkor a vágó 
marhával? Vagy ha ezen valami csu-
dálatos módon segíthetünk is, honnan 
vesszük legelőinkre az állatállományt, 
és takarmányunk fogyasztására  az ap-
róbb lábas jószágot? Most egy pár 
igás ökör 300 korona, egy tehén 60 
korona, egy vágó borjú 8—10 kor., 
egy juh 2 korona. 

Nem kapjuk meg ezeket jövő év-
ben török áron sem, mert vagy nem 
lesz mit vásárolni, vagy ami bizonyos, 
nem lesz mivel vásárolni. 

Ezek valóban szomorú kilátások, 
s épen az indított jelen felszólalásunkra, 
hogy óvjuk gazda közönségünket ál-
latállományunk rohamos elvesztegeté-
sétől. — 

Jó az isten, nagyok, beláthatla-
nok a természeti erők s hátha még a 
tél beáltáig olyan változások követ-
keznek be, melyek a korai e'pacséko-
lást károssá teszik. De ha csodák nem 
történnek is, mi teremtsünk csodát, 
kevés takarmányunkat kíméljük ugy, 
mint a sáfrányt. 

Kilátásunk van szalmára Ez ha 
nem is mindent, de sokat pótol. Van 
szecskavágó, vagy ha nincs, van tőke 
és favágó  fejsze,  már most kezdjünk 
az aprózásához. 

Etetésre a cseber nem alkalmas, 
kitelik egy viseltes zsákból 2—3 ete-
tözsák fejbehuzásra,  megszokja ezt az 
állat, s gondos takarékossággal meg-
fogunk  győződni rövid idő alatt, hogy 
uincs okunk a kétségbeesésre. Tejelő 
marháink számára lesz pityóka, száz-
szorta többet ér ez, mint az a spiri-
tus, a mit abból kisajtolnak. 

Persze ily kilátások miatt meg-
szűnik a duhajkodás, 3—4 részeg fickó 
éjszakai ordítozása. Megszűnik . . . ez 
irányban, egy hamar nem szűnik meg 
semmi, hanem mégis magába száll a 
székely s á természeti csapás kiegyen-
lítésére keresni kezdi a módozatokat, 
s ha megtalált néhányat önként kö-
vetni kezdi a tisztesség utait. 

Ez lenne a valódi nyereség a sok 
anyagi kár romjain, s ebben hamar 
kihevernők a most el nem háríthatott 
természeti csapást. 

r S K G 

dák kiaebb-nagyobb takarni Anykéazlettel, 
mig most szilasta' ármány és Bza'Tnakészlet 
sehol sincs. 

Alkalmam volt a lefolyt  hetekben több 
mini 4 héten ál Erdély különböző vidékein 
megfordulni  t i : t tapasztaltam, hogy az őszi 
vetések egyes lapos helyeken jók, máshol 
azonban a tavasziakkal együtt igen rosz-
szak. — 

A tavaszi kapások legtöbb helyen igen 
gyengék, sőt a tengeri a kolozsvár-alsójá-
rási ut völgyében majd'ieni mmdenU.i dér-
coipet. s levelei enné"ogva fehérek,  ki-
száradtak. Rn'-a az olyan hely, — a hol a 
gazda ma meg volna elégedve gazdasági 
terniénye:nek állásával. 

A mezei termények silány állásánál 
azonban sok' al nagyobb baj a rossz takar-
niánytermés, nevezetesen a réti fii  ritka és 
alacsony volta, a lucernás-lóherés kaszálók 
v i B s z p m a r o d o l í s á g a s a legelőknek majdnem 
teljes kiégése. 

Hallottam egy gazdától, hogy 3 hold-
nyi lucernásán holdank nt 8 mm szénája 
termett s ujabb kaszálí?-a íeménye sincs. 
A más'k meg a:;, mondta hogy ménese 
részére eze'tilti években 5 naponkint 1 hol-
dat lucernát keszá't zöld tafea  aiánynl, most 
ugyancsak a ménesnek naponta 6 holdat 
kell lekaszAIn:, hogy annyit adhasson ne-
kik, n,:nt az előtte va'ó évekbei. 

Van olypn rét akárhány, ahol a részes 
kaszások nem álltak be, inert fele  napszá-
mot sem .adnák részükkel kkeresni. 

A felsőbb  helyeken, a havasok alján 
lakó nép kétségbe van esve, mert a hava-
sokon sincs oly fii  termés, mely szénát ad-
hatna s a legelőkön a birka a földet  lerja 
s orra felsebesedik  a fii  keresésében. 

Magpn voltam szemtanuja annak, a 
m'dőn Kis bányán a főszolgabíró  ottlétét a 
nép a i'B haszná'ta fel  hogy tömegesen 
eléje járult s kérte az aszályos határra' 
lévő illan ' erdőben a legeltetést eszkö-
zölje ki, sót követelte ezt s elkeseredésé-
ben a nép majdnem felzendült,  de a főszol-
gabíró csillapító szavaira elcsendesedett. 

Más falvakban  is isniét'ődött az efféle 
tiinet a nagy baj lesz, ha esőt nem kapunk 
és ez esetben, ha a ko.mény az erdei le-
geltetést és az erdő..'!ajdonosok az erdei 
lombtakarmány szedését — még pénzért is 
könyörögve kéri ez; a nép — meg nem 
engedik. 

Ezzel talán lehet némileg seg.teni a 
tnltar.nányicségen s talán annyi szarvas-
marhát és más há/iá'Ia'ot fog  tudni a nép 
áiteleln', a mennyivel újra kezdheti a to-
vábbi nyomorúságot. 

A mos. leii. szomorú helyzet eredmé-
nyezi r. ' , hogy a nép háziállataitól pánik-
szerű ijedelemmel igyeksz'k menekülni a 
\is' azt nyp';ra-főre  a i&iárba. 

A lefolyt  4 hét alatt 3 nagy vásá.-t 
néztem meg s egy-egy  epizódot leirok annak 
illnsz; 'álásá'a' m ly mélyre estek az állatárak. 

Egy ! •vjántói gazda a kolozsvári orszá-
gos vásár elő ; 6 héttel behozott a kolozs-
vá\ he vá ina egy G hetes borjut, amelyért 
csak 24 koiar'U igér e't nek , erny ért nem 
sdta, tehát v'sszaviUe Kajái tora. Az állat-
Arak azonban estek, rohamosan estei', a 
gazda megijedt s be\ !tte a már 12 hetes 
borjut ismét Kolozsvárra, de' az országos 
vásárra s ott nagy Innal eladta a borjut 
16 koronáét.. 

Könnyű tehát ezen egy példából kiszá-
mítani, milyen nagyot esett az állatok ára. 

A topánfalvi  országos vásáron annyi 
volt, hogy ilyen zsúfolt  á'laívásárra a leg-
öregebb gazdik sem emlékeznek. 

De arra sem emlékeznek, hogy valaha 
oly olcsó lett volna a tehén és ökör, mint 
most. 

(Folytatás) 

2-ik oldal. 

semmisül meg, kifizeti  azt magát, — 
csak a személy változik. 

Szörnyű államgazdasági elv, még 
a legmerészebb földosztók  is a fejlő-
désre 50%-ot levonnak, holott a va-
lóságban sokkal több, ez pedig az 50 
milliót messze tudlhaladja, hát még az 
elpusztult, megsemmisült magyar intel-
lektuális erők? újra szülik-e azok ma-
gukat az uj birtokosokban ? Soha I 

Igy omlik Magyarország önként 
a trón zsámolyához, az alkotmányos-
ság felett  lebegő köd igy emelkedik 
fel. 

Lejtőre jutottunk, szédületes gyor-
sasággal süllyedünk. 

Kilátások, tanácsok. 
Magyarország kétharmad része 

érzi a szárazság hálását a gabna és 
takarmány hiány következéseiben, s 
ez a minden oldalról zaklatott gazda 
közönséget annyira idegessé tette, — 
hogy kapkodásaiban könnyen végze-
tessé válható lépések megtételére ké-
szülődik. 

Nem kevesebbről van szó, mint 
a teljes virágzásban lévő állatállomány 
elpocsékolásáról, hogy a magyar gazda 
ismét küzködjék öt-hat évig, a mig 
ezt a véletlen csapást kiheverheti. A 
közelebbi öt esztendő igaz, hogy el-
bizakodottá tette volt, a mennyiben 
minden elfogadható  ok nélkül a túl-
termeléshez folyamodott,  de ez bün-
tetése nem lehet, legtovább csak óva-
tosságra intheti a jövő mérlegelésében 

És ha itt kormányunk egyik fel-
tűnő ballépésére utalunk, azt semmi 
esetre sem szertelen gáncsoskodásból 
tesszük, hanem hogy bebizonyítsuk 
annak az ismételten hangoztatott fel-
szólalásunknak jogosságát, a mely a 
tartalék gondolat nélküli birtokrende-
zést sürgette és nem is szűnik meg 
soha azt sürgetni. 

A mostanihoz hasonló természeti 
csapásokból tűnik ki igazán az a sar-
kalatos gazdasági elv, hogy semmiből 
semmi lesz. A kisbirtokos osztály in-
dokolatlan istápolása oda érlelte már 
a szertelen emberi törekvéseket, hogy 
az az ugyszólva vagyontalan kis gazda, 
ki alig rendelkezik 2—3 hold birtok-
kal, az ugar határon, az erdei közle-
gelókön ma már több juhot, sertést, 
szarvasmarhát és lófiat  tart, mint a 
20 -50 holdas közép gazda; többet, 
mert arcátlansága, tolakodása, nyers 
ereje, a jogosultakat leszorítja, — s a 
földmivelési  kormány jogtalan dédel-
getése szemet huny az erőszakosság 
felett. 

Mivelt, előre törekvő, rendezett 
államban ennek nem volna szabad 
megtörténni, de nálunk a népkegy 
hajhászás ennek nemcsak tért enged, 
hanem még elő is segiti. 

Most már a lesz minden hasonló 
esetben történni szokott, hogy a hét 
hónapos itálózásra nem lévén takar-
mányunk, az állatállományt kénytelen 
vagyunk elpocsékolni tized áron ugy, 
a hogy veszik, sőt a lesz, hogy ha 
nem veszik, levágjuk házi használatra, 
mi bizony jellemző magyar gazdálko-
dás. — 

Aszály Erdélyben. 
A .KOztelek'-ból vesszük át ezt a közleményt. 

A hosszantartó szárazság Erdély leg-
több részén valÓBágos aszálylyá vált s a 
gazdasági állapolBma általánosságban sok-
kal rosszabb, — mint 1904. évben ilyenkor 
volt, azirt mert akkor rendelhettek a gaz-

KOkÖflFÉItÉK. 
— Felkérjük mindazon előfizetőin-

ket, akik előfizetési  dijaikkal hátrál ék-
ban vannak, avagy előfizetésük  lejárt, 
szíveskedjenek a dijak beküldéséről 
mielőbb gondoskodni, nehogy a lap 
rendszeres küldésében emiatt fennaka-
dás történjék. 
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— Kinevezés. Császár Nándor 
tanf.  tollnokat a vallás és közoktatás-
ügyi miniszter, szolgálati helyének 
megtartása mellett — kir. segédtan-
felügyelővé  nevezte ki. A szorgalmas 
és munkás hivatalnokot ért előlépte 
tést szívesen regisztráljuk. 

Orvostudor avatás. Élthes Béla 
szigorló orvost, Éltíies Zsigmond ny. 
kir. itélötáblabiró és ügyvéd fiát  folyó 
hó 27-én Kolozsvárt az összes gyógy-
tüdományok tudorává avatták. 

— Kitüntetés. Borszéki Soma 
nyug. miniszteri osztálytanácsosi, a 
székely vasutak egyik leglelkesebb har-
cosát, a „Magyar iskolaegyesület* jun. 
18-án Rákosi Jenő elnöklete alatt tar-
tott közgyűlésén a3 igazgatótanács uj 
hígjai közé választotta meg Bugapesten. 

— Uj irodatiszt. Mártó í Péter 
csíkszeredai kir. törvényszéki írnokot 
az igazságügyminiszter a X. lizetési 
osztályba irodatisztté nevezte ki. 

— Halálozások. Csányi Károlyné 
szül. Liszkai Mari életének 60-ik évében 
junius 21-énGyergyószentmiklóson meghall. 

Benedek Ödönné szül Ambrus Teréz 
életének 39-ik, boldog házasságának 15-ik 
évében, rövid szenvedés után folyy  hó ő-én 
reggel, 3 órakor elhunyt. Földi részeit jul. 
6-án d. u. 4 órakor helyezték nyugalomra 
a csikmadarasi temetőben. 

— Ítélet A csíkszeredai kir. törvény-
szék junius 27-én tartott főtárgyaláson  ha-
lált okozó súlyos testisértés bűntettével 
vádolt zsögödi Salló Antalt — aki feleségét 
a tavaszon ugy megverte, hogy pár óra 
mulva sérüléseiben kiszenvedett — a vizs-
gálati fogság  beszámításával 1 évi és 1 
hónapi börtönre ítélte. A kir. törvényszék 
erős felindulásban  elkövetett halált okozó 
súlyos testisértésben mondotta ki bűnösnek 
vádlottat, tekintetbe véve a nagyszámú 
enyhítő körülményekéi, a kir. ügyész a 
büntetés súlyosbításáért felfolyamodás-
sal élt. 

— A székely fiuk  ipari kikép-
zésére a marosvásárhelyi kereskedelmi 
iparkamara a változott viszonyoknak 
megfelelő  uj utmutatást dolgozott ki, 
melyet a kereskedelmügyi mister ur is 
jóváhagyott. 

Az uj szabályzat szerint, a szé-
rint, a székely Fiuk elhelyezését, többé 
nem a kamaránál kell kérni, hanem 
az ujononn szervezett inas elhelye-
zési bizottságná', a hol az érdekellek 
jelentkezni illetőleg feliratkozni  tartoz-
nak legkésőbb folyó  évi julius hó 15-ig 
bezárólagjelentkezésmódjaa következő. 

A szülők vagy gyámok az elhelye-
zendő gyemekeket szóval vagy Írás-
ban, a választott mesterség bemondá-
sával, fenti  határidőig bejelentik a 
bizottság jegyzőjénél Zalán látván fő-
ispáni titkárnál, az inaskeresö meste-
rek szintén már említett hitáridöig 
jelentkeznek. 

Feltételek: 
Iparos és kereskedő pályákra ina-

sokul jelentkezhetnek 12 évet betöl-
tött és 17 évet megnem baladott fiuk, 
kik legalább 4 ellemi osztályt jó siker-
rel végeztek, himlő ellen bevannak 
oltva s a választott pályára elég erősek. 

Inas felvételre  jelentkezhetnek 
azok az iparigazolvánnyal biró iparo-
sok és kereskedők, kik műhely vagy 
üzletet tartanak fenn  s az inasoknak 
a megfelelő  gyakorlati kiképzést nyujt-
hatják. 

Az inas felvétel  julius hó 20-án 
délelőtt 9 órakor, Csíkszeredában a 
vármegye házánál és julius hó 81-én 
délelőtt gyergyöszentmiklóson a föszol-
gabiróságnál fog  megtörténi, - itt 
megjelent fiukat  a bizottsági orvos 
megvizsgálja 
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— Kinevezés. Az igazságügy-

miniszter az ipari és kereskedelmi 
alkalmazottaknak betegség és baleset 
esetére való biztosításáról szóló 1907. 
XIX. törvénycikk alapján szervezett 
munkásbiztosilási választolt biróság 
elnötcévé az 1910 év végéig terjedő 
időre Csíkszeredában Fekete Imre csík-
szeredai törvényszéki birót, helyetes 
elnökévé Maraschki Róbert járásbirót 
nevezte ki. 

Öngyilkosság alkohollal. Szépvizen 
julius 1-én délután Deák Józsei alkohollal 
megmérgezte magát s meghalt. A szeren-
csétlen embert a sok per kergette a halálba 
Semmihez sem volt szerencséje, de külö-
nösen a perhez. Ez annyira elkeserítette, 
hogy eldobta magától az életei. Veit egy 
íél liter 90 fokos  spiritust, azt tisztán meg-
itta s rettenetes kínok között egy óra alatt 
kiszenvedett. F e l e s é g e és 5 gyermeke 
maradi hátra. 

Leszakadt a niárkosfa'vi  híd a 1 ga'-'i 
szekc estül, niarháslól belezuhant. A fa  mej 
ütötte Sárkány Simon ostodolai lakost a 
napokban. Megha't. Gyilkosságok. Hé'. 'ön 
sza-azpatak közelében Ba- ók Lajos kéz>':-
s/.eutléleki fuvarost  ismeretlen tettesek le-
ütötték az uton s koponyáját fejszével  szé' 
lusogaitá'c. Szürnvet halt. — Széleskörben 
nyomoznak. Kézdiszentléleten  a mt'H ve sí •-
nap Kakas Andris és Bodi János otím: Ír 
kosok addig szurkálták birskával és ütöf 
tek hogy nit az utcán meghalt. A gyilko-
sokat letartóztatták A búcsú után Nyuj-
tiiilon vasámt p tánc volt, a hol Csüdör 
Var̂ yasí Ignác nevil legény Lukács János 
0..ani lakost bicskával összeszurkálta. 

A somlyói értesítők. Ugy a főgim-
názium. mwit a képezde idei értesítője ará-
nyos nagy terjedelemben jelent meg. Előb-
biben szépirodalmi részt Szlávik Ferenc, 
az utóbbiban Karácsony József  látla el. — 
Szhíxik ej:y régi sont'ya' iskola* drámát 
kőzöl. Karácsony a házi ferdesegről  irt ér-
tékes tii'iu'uiá'iyt. 

Gábor Áron emléke. A székely ágyu-
önlö sírjánál, csütörtökön, hála évforduló-
ján rendezte a sepsiszen tgy örg_, • Kossuth 
1.ajos asztaltársaság a szokásos haza is 
ünnepélyt. 

A vármegyei magánjavak uj 
alapszabályai. A magánjavak alap-
szabályai tervének felülvizsgá'ást  a ki-
küldött bizottság mult hétig a 162 
szakaszt tárgyalt le s a többi hátralévő 
szakaszt legközelebb fogják  letárgyalni 

— Városi közgyűlés. Csiksze-
reda rendezett tanácsú város képvi-
selőtestülete folyó  év julius hó lö-án 
délelőtt 9 órától kezdődőleg a városi 
tanácsház nagytermében rendes köz-
gyűlést tart, Á tárgysorozat részletes 
programját a iövö számunkban egész 
terjedelmében közöljük. 

— Táncestély. A csikszentimrei ifjú-
sági egyesület saját könyvtára javára fő-
tiszt. Lörinrz Sándor plébános e'nöl-'kte 
mellette 19)8. juliás nő 12-én, az iskola 
leimében táncmulatsággal egybekötött zárt-
körű kabarét estét rendez. Belépti dij sze-
mélyenkint körszék 2 korona. Zíiiszék 1 
kor. 50 fill.  Állóhely 1 kor. Kezdete este 
íél nyolc órakor. Felü"izetéseket köszönet-
tel fogad  és hirlapilag nyugtáz a rendező-
ség. — 

Székely fink  Ipari elhelyezése. A 
marosvásárhelyi kereskedelmi és iparka-
mara kiadta az uj utmutatót a székely 
fiuk  ipari elhelyezésére nézve. E szerint a 

. kely fiuk  felvétele  ezután minden évben 
julius hó folyamán  fog  megejtetni ugyan-
azon a napokon és pedig: 

Julius 10-én Marosvásárhelyt a vár-
megyeházán. 

11-én Szászrégenben az alsórégeni 
játá főszolgabírói  hivatalban. 

1 L'-én Nyárádszeredában a főszolga-
bíró- ágnál. 

14-én Baráton a községházánál. 
16-án Kézdivásárhelyt a löszolgabiró-

ságuál. 
17-én Kovásznán a főszolgabiróság-

nál. 
lrf-án  Sepsiszentgyörgyön a várme-

gyeházánál. 
-'0-án Csíkszeredában a vármegyehá-

znál. 
-1-én Gyergyószentmiklóson a főszol-

Baluriiságnál. 

3-ik oldal. 
2 -án Sz-̂ elykereszturon a főszolea-btroságiál. 

?-t-én Székelyudvarhc'yt a varmeg -e-
híz'n. 

25-én Parajdon a községházánál. 

A fe11  e l e l e k 
Iparos és kereskedő pályát inasok-

kal jelenl'<ezhe íek \2 évet bet:i j;. és 17 
évet meg nem haladott ul kik legelább 
4 elemi oszt?ly: jó s kcr.el végeik himlő 
ellen be ve- -?'< olt;?, sz v->r z olt pí'yí-a 
elég e'őse'í 

I-asfe:vt.eiis  jeleV'íezht , '< azek r 
iDarigaiol ánny?1 bir. Iparosok és kereske-
oők; kik műhelyt vagy i'zlelt' taitanex 
ien s az nasof.iak  a megkelő gyrkoria 
kiképzést n' jj"ialj#k. 

Áttérés. Mult vasár.iap vetie fel  a 
kathol:kus egyház kebelébe Kovács Mihály 
szépv.zi plébános Konda József  görög 
keletű vallású kőmivest. Szépvizen e na-
pon amúgy is bucsu lévén, óriási ember-
sereg jelenlétében vette fel  az uj hitet az 
áttérő s a jelenlevőket a nagyszerű aktus 
mélyen megindította. 

Búcsú Szépvizen. A ^.-nt Lé ló 
K' 'v oltalma alatt álló s zi lat. S7 
n-iytemp'omban mu't \s\ mac volt a bú-

. A pt'-püki r. --o c I r t a l - ' \ j : 
papjaik, vagy azok helyt essének vezeié-3 
mellett keresztek alatt .ettek. Cok községből 
igen népes keleszt p'j érk> t. a rr p_-
ó.ára so 'yai, p. tinyomá ' 

r 1— •it lovas bravúrja. 
Kormány Lászlé na_ «rad1 huszárhad'iag • 
42 ú.a alatt — me^-au. .1 feltételek  ízei it 
246 kilométer uiat te., meg. Uiiráuy volt: 
Nagyvárad, Érmihály.'alva, De„ret;n, Bal-
mazújváros. M-'d .dvar, Püspö! adány, Be-
t-iiyóu'fp'i  N á'ad. Az egp ví'-' .011 
rekordot ért r ' tzz<J a i»4u I lométei.e', 
a ;ljról üdén hrad- nélkül, érkezett 
\ a. 

Érdekes gazdasági dolgo; Gömör-
ir g'éból. A gömöi megyei gr dák á-
b;>..o tó társaság alkoltak atellii'1 

e'len Hí- tehenei t.OOO ko'o iia ve t" 
Fac. 'tuetét 40. '".C> d? abot oszto io': I — 
d" 'ábonként 10 l'crért. ' .gy „özseg 
hold terméketlen földe,  gyepesített s é n 
tói erre 1100 korona segélje ka <ou Álla* 
biztosító társrság alak iláaa ve'-- nt a ü-
inölcsfák  nagj .nértékü ültetése nf  unk L»ik-
ban is égetően szükséges vo'na. 

Havazás Mármarosban. A hét elején 
az össze- irónia nsi .:av»sol.on erős h-'va-
7 ' c ' f 

Jegyzőválasztás Taplocán. Tapic~ri 
i. pályázó köz i' egyhangúlag Péter Jó.' *f 
szenttamási jegyző választatott ;neg. 

Halálos szerencsétlenség. — Simon 
Dé^es szentmiklósi gazdaembert a uapok-
ban végzetesbaleset Ci ic Sze.edásut-tetőn 
a szekér elütöite s sulycs sé illéseibe rö-
vid időn belől belehall. 

Orosz kannlbá.iz' us. .\e . rég mc 
ii.ák az ují gok. hogy ke; rabsztikevé 
harmadik lá/suk hohíeslél megette. A"osi 
ismét hire jő, hogy egy erdei kunyhót? t 
az Erhordom folyó  mellett c! megeső 
k'tott holttestet találtak, a mcvivröl ktdc 
riílt, hogy azokat a családfő,  e^.' Komé: 
nevű best'a ette meg. 

Nyilttér.*) 

Szám 2662 908. 

Pályázati hirdetmény. 
Cs'kváimegye törvényhatósági bi-

zottságának 3455 — 906. számú hatá-
rozatával Cs kszentsimon rzékhelylyel 
újjászervezett óltmenti körorvosi állásra 
melyhez Tusnád, Csikverebes, Csaló-
szeg, Csikszentsimon, Csészén tinire 
és Csikszentkirúly községek tai.Oi.,nk, 
pályázatot hirdetek s felh-'vom  inind-
azol it, kik ezen á"lst elnyerni óhajt-
ják, hogy az 1883. évi 1. t.-c 9. il-
letve az 1876. évi XIV. t.-e. 143. 
§-ában előirt n "nősitési igpzo'ó okmá-
nyokkal fölc-erelt  pálj.̂ ati ké: sr'set 
hozzám folyó  <̂ vl julius hó 18-áig 
adják br Ezen határidő n án érkező 
kérések hgyelembj nem vé tnek 

Javadalmazás: 1560 or. évi fi-
zetés, 110 kor. ':>H.. péi 180 ki 
rona utazási átalány, s a megválasz-
tandó körorvo" és a köz. igék kőző . 
egyezségi'eg m íá,|,tpiuuidó láloga si 
dnp'c. 

A megválasztandó körorvos a sze-
gény betegeket ingyen tartozik gyógy-
keze'ni. 

A \ j!aszt'''<t napjától szállított 15 
nap »'a. a megvál̂ szloit orvos p'lá-
sát elfoglalni  köteles. 

Csikszentmárton, 1908. jun. 15. 

2-3 
Bartalis Ágost, 

főszolgabíró. 
A VILAGHIKC 

Kászonimpéri Répáti 
GYÓGY-ÁSV̂ NYV'Z 

ki'- -rólagos e'írusi' 'sát átvettük s azt 
naponta fris  töltésben — házhoz is 
elszállítva — helyben 12 fillérért  li-
teres üvegekben árusítjuk. Felkérjük 
a nagyérdemű közönségei, hogy napi 
szükségleté.. mindennap reggel 8 
órá'̂  értésünkre adni szivosk; .jék, 
hogy igy a viz hazafv'litását  a dél-
előtt folyamán  eszközölhessük. Bár-
mily kevés legyen a napi szükség-
let, kétjük azt csak elöjegyezietni, — 
mert egy palackot is készséggel haza-
szállítunk. A forga'om  könnyebb lebc 
nyolilása czéljából bármilyen ásvány-
vizes üveget — kivéve a bud<»;-vizes 
üveget — cserébe visszafogadunk. 

Teljes l'szleleltel 

Hiszel Fivérek. 

200 

^eres \e \ tveV 
az ország minden nagyobb városaiban 
és községeiben egy most szervezés 

alatt álló 
Életbiztosító társaság 

részére alkalmas képviselők, kik 1000 
koronától 10.000 korona évi jövede-
lemre tehetnek szert, a mennyiben 
szellemi és E nyagi képességgel bimak. 
Gyakorlattal birók előnyben részesül 
nek. — Kellő jártassággal nem birók 
díjmentesen begyakoroltatnak. Csakis 
írásbeli ajánlatokat továbbit Fischer 
K. irodája, Budapest, Rákospalota. — 

korona a modern ko 
legújabb remeke a 

Mignon irógép 
Bárki tanulás nélkül rögtön ir. — 
Azonnal és állandóan latható irás. 
Legegyszerűbb szerkezet. — Acél 
betűk. Másol és sokszorosít. Bár-
mely drága Írógéppel e^venrangu 

1 évi jótállás. 

SZABADALMOZOTT IPAR 
Budapest, VII. Csengery-u. 24. 

Megrndelhető lapunk kiadóhivatala utján. 

Li Agrár Takarékpénztár í I . 
MAROSVÁSÁRHELYT 

Fiókintézete Csíkszeredán. 
elfogad  ez időszerint takarékbetétet 

5°|o kamatozás mellett 
A 10% tőkekamat-adót az intézet 

sajátjából fizeti. 
Az Igazgatóság. 

meggátolja, a testet, a gyermek húsát 
egészségessé, erőssé fejleszti  a Scott-
féle  Emuisió. — Ez a szer a legjobb 
gyógyító- és erösitő táplálék gyermekek 
részére, és az ön gyermekét is meg-

gyógyítja, mint ahogy 

sok gyermek meggyógyult 
ü szer használata által. A 
gyermekeknek életkedvet köl-
csönöz. Ha betegeskedik a 
gyermek, ugy azonnal adja-
nak neki Scolt-féle  Emuisiót. 

Minden üvegben egyenlő 
finom,  hatásos alkatrészekből 
összeállított SCOTT EMUL-

Al Kmulsió vA- SIO 
gárlÁsAniil ,. 

• scoTT-K-iuvan. mindig egyenlő, a lu-
módszer vedje ., ,... . 
Biéi-ahaiiisztdoiuanyos vtlag e'.ot ismeri 
- herjüh figyc-  . , . 
icnit» veni. adagokban. 

Egy eredeti üveg ára 
2 K 50 fillér. 

Kapható a gyógyszertárakban 
A készlet gyorsabb eladhatása 
miatt Casparl Frigyes és Társai 
(Medgyes Nagy-Küküllömegye) 

FAISKOLÁI 
leszállított áron ajánlják összes 
faiskolai  cikkeiket, u. m.: ma-
goncz, kümagu és csonlár gyü-
mölcsfákat,  pöszméte és ribiszko 
cserjéket, málnákat, földiepret, 
díszcserjéket, gyümölcsfa  vadon-
cokat, sövénynek valói, tűlevelű 
" fákat,  rózsákat stb. 

Árjegyzék kívánatra bérmentve. 

Erdélyi friss  Tnrót 
I. Erdélyi túrót 10—1000 kl. dézsába 95 K 
II . 84 K 
I. 2—15 „ hólyagba 110 
|. '/,— 1 faládikóba  l*3o 

Szállít: = 

NAFTALI VILMOS 
túró és termény kereskedése, Balázsfalva 

— (Erdély). — 

kisküküllömenti 
saját szüretelt borok literje : 
32 krajczártól fölfelé, 

Asszu bor I frt 20 kr. 

árban kapható Csik taplocán : 

Simon Edénél. 
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1 F Ö L D E S I . j 
{FEGYVER ÉS SPORTCIKKEK ÜZLETEI 

jBl'DAPEST, Vili. Rákocy-ul 6.{ 

UÚ 
I 

Fegyverek, revolverek :!(). 
4U százalékkal olcsóbban 
kaphatók nálam. mintha 
iiiásnli részletfizetésre  vá-y 

súrolna. Kérje ingyenes lu r-
mi-iilve legújabb árjegyzé-
keméi 

Halászati, vadászati, 
torna, vív» és egyelt sport 
cikkekből állandóan 'lus 
raktár. — 

Naponta 
lOO csomagol küldök. 

millHHmiHHHilMHHIIHIIS 

Wagner a Hangszer-Kiraly 
Tiilili polgári zenekar és számos iskola szállítója 

BUDAPEST, VIII., J Ó Z S E F - K Ö R U T 15. SZÁM. 

Szállít a legújabb és legjobb iskolnltegeiliit ."> fioiniévi.Orgona 
lenien liarmonikái ."> torinii'il. Kél soros It.-iriinmik:"ii 10 loriniért. 
Fuvolát uji'ziisl billentyűvel 1' toriulrt. Iliioktaiási iskolák ingyen. 

MinJen rendelésnél kacagtató hangszert ingyen. 

kövük* ( A ( j i v ' í n 
GÉPLAKATOS, íi.'-P-
JAVITÓ AÍÜiir. I.Yf 

— C S (K S Z E R E OÁ N. -

S 
i 

i 

T 

( 

Kiváltat iiiiinle inr-mii 
komplikait gépek, ke 
rékpárok. \ arrógépek. 
zárak, legt verek ké-
szítését. — 
Váll.-ilkozik bármilyen 

benzin-
malmi gépek felállítá-
sára. azok csapágyai-
n:ik kopás esel 'tii Ui-
eszti-rgálásárii. 

Kiváunlra készil 
lervrnjzokol i> épület 
rácsozatokról. 

HÖLGYEK RÉSZÉRE N É L K Ü L O Z H E T L E N 

LEGJOBB S Z É P I T Ö S Z E R A 

l'.iiallati 
csudás hatásn! MflRGIT Qréme Ovakiiil.jiink az 

utánzásuktól! 

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot,  pattanást, bőraktát 
(Mitteser) és minden más börbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré,  simává 
varázsolja, üdít és fiatalít.  Ára: kis tégel 1 korona, nagy 2 korona. 

KIVÁLÓ TOILETT-CIKKEK(: Marglt-hölgypor (3 szinben) 1.20 kor., Margit 
szappan 70 fill.,  Marglt-fogpép  I kor., Marglt-arcvlz 1 korona. 

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszerkereskcdésben. I'osláu 
utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése mellett utánküldi a készítő : 

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARAD. 
Raktár: Helyi Gözsy Árpádnál. (iy.-Szlmiklóson Yákár Fivereknel. 

Unlm-

Lapok 
fájképest-k.  leny-
ké|)-lenyn inalnak., 

kézi festésűek 
nagy és szép 
vitla.szfékhan 
kaphatók 

Szvoboda 
Miklósnál 

Csikszi't'i'iláhaii 

I SISO.OOOGYUMOLCSFA CSEMETE, 
11000.000 ÍJYÜWBLCSFA - ALANY, 

j llOÜQ.OOO LLÖ SÖVÉNY CSEMETE 
§ SÍTÁNYFÁK DÍSZCSERJÉK, 

I 3 RÓISÁK TÜLLVELÜFÁK.STB. 
í  — 

1000.000 SZÖLO OLTVÁN,'? 
EURÓPAI ÉS AMERIKAI SIMA jj 

ÉS GYÖKERES VESSZŐ. 1 
ÁRJEGYZÉK ÉS MIVELESI UTASI-Ü 

= TÂS I N G Y E N . = = j 

í GYOMOR, . . . 
VESE, HURU-

TOS BETEGEK 
EGYEDÜLI 

Legbiztosabb és 
jó eredménynyel 

GYÓGYÍTÓ... 
GYÓGYVIZŰ . ' J j p 
FÜRDÓK LEG- J É 
JOBBAKJA . . 

& 
kiválóan jó eredménynyel használható a gyomor, 
vese, hólyag és a niéli liiirntos bánlalmainál. máj 
és lépltajoknál, köszvény és csuznál. altesti pan-
gásoknál, valamint bármely az idegesség alapján 
fejlődő  betegségeknél 

A nagyhírű elópataki gyógyvizek orvosi javaslat 
szerinti ivása, összekötve a megfelelő  és itt feltalál-
ható kisegiló g y ó g y e s z k ö z ö k k e l (meleg és hiclegl'iir-
dók, vizgyógy'ntézeti kezelés, masszázs, svétllorun 
(Iiiitikns etred) rendkívül kedvező eredniénvt mutat 
fel. 

Fürdő idény ; május 15-tól szeptember 15-ig. 
Vasúti állomás : Földvár és Sepsiszenlg, iirgy. 

Itonnan állandó olcsó koesiközlekedés van Lakás 
ellátás olcsó és választékos A* elő- és iilóidénylien 
(május ló-lói junius 15-ig és aug. 1'0-tól szept. 
15-ig) a gyógy- és zenedij előre tizeleiidó. lakások 
50%-al és ellátás is sokkal olcsóbb. 

Prospektust kívánatára igyen küld az Igazgatóság. 

Könyvnyomdai munkák, u. tn. kereske-
delmi. iparién társadalmi 
célokra szükséges nyom-
tatván yok, nagyobb terje-
delmű müvek folyóiratok 
meghívók, gyászjelenté-
sek. névjegyek csakis leg 
Ízlésesebb, legolcsóbb, 
szakszerűség tekinteté-
ben kifogástalanul  — 
Szvoboda Miklós-nál 
(Csíkszereda) készülnek 
ugyanott kapható min-
den, a könyvkeres-
kedéshez tartozó cikkek. 

FIGYELEM. 
TAVASZI ÉS NYÁRI KALAPOK 
BORTNIK, DISZTOLL, VIRÁGOK 

a legnagyobb választékban és olcsón csakis: 

Weigel F e m a é l C S Í K S Z E R E D Á N . 

BENZINMOTOROK 
benzinmotorok, oőzlokomoliilok, mimozdonyok. gózcsóplőpépok, íirntó-

-Losonczi Drill ve tógépek, resiezai aeélekék, teljes malombereiwlezés 
KÍVÁNATRA SZÍVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST. 

A M. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérüqynökséqe. Budapest, v:_v|f ™ 


